

# Коммерсантъ



Четверг 8 августа 2024 №141 (7831 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Фрески Леонардо да Винчи в замке Сфорца в Милане будут отреставрированы — 11

НОВОСТИ | Бывшему командующему 58-й армией Ивану Попову отказали в освобождении из-под домашнего ареста — 4

## Цены Суджского дня

### Угроза остановки транзита газа из-за боев в Курской области подняла европейские котировки

Опасения остановки поставок газа из России в Европу по украинскому маршруту в связи с боевыми действиями в Курской области вызвали всплеск европейских цен. Котировки ближайших фьючерсов в среду выросли на 5,8%, до \$438 за 1 тыс. кубометров, обновив максимумы этого года. Эксперты полагают, что, если транзит через Украину остановится, это не станет критичным для Европы, но будет поводом для дальнейшего повышения цен. А «Газпром» теоретически может часть объемов перекинуть на «Турецкий поток».

Стоимость ближайшего, сентябрьского фьючерса по индексу нидерландского газового хаба TTF на бирже ICE по итогам 7 августа выросла на 5,8%, до \$438 за 1 тыс. кубометров. Уровень стал максимальным за текущий год. На старте торгов в среду цены были менее \$410.

Цены на газ растут на фоне боевых действий в Суджанском районе Курской области, где расположена газоизмерительная станция (ГИС) «Суджа» пропускной способностью 42 млн кубометров в сутки. ГИС «Суджа» — единственный транзитный маршрут для российского газа через Украину в страны Западной и Центральной Европы. До мая 2022 года действовал и экспортный канал через ГИС «Сохрановка» в Ростовской области пропускной способностью 30 млн кубометров в сутки. Но в мае 2022 года «Оператор ГТС Украины» (ОГТСУ) сообщил о прекращении транзита через «Сохрановку», сославшись на форс-мажор — невозможность оперативно-технологического контроля за компрессорной станцией «Новопсков» в ЛНР.

Как заявил представитель «Газпрома» Сергей Куприянов, в среду транзит российского газа в Европу по украинскому коридору продолжался на уровне предыдущих дней. Подтвержденная заявка на 7 августа — 39,4 млн кубометров. Днем ранее была подтверждена заявка в 42,4 млн кубометров. От других комментариев в «Газпроме» отказались. В ОГТСУ заявили о штатной работе ГИС «Суджа».

Помимо украинского транзита «Газпром» подает газ в Европу по «Турецкому потоку». По данным Reuters, в июле «Газпром» экспортировал в ЕС по нитке «Турецкого потока» и украинскому маршруту около 2,84 млрд кубометров, из которых через Турцию — около 1,53 млрд кубометров. Всего за январь—июль «Газпром» поставил в Европу 18,3 млрд кубометров газа, сообщила агентство. По данным ОГТСУ, транзит российского газа через Украину за январь—июль вырос на 10,5% год к году, до 8 млрд кубометров. В 2023 году, по расчетам «Ъ», «Газпром» снизил трубопроводный экспорт в Европу до 24 млрд кубометров против 62 млрд кубометров годом ранее.

Независимый эксперт Александр Собоко говорит, что на транзит через Украину приходится около 4,5% от общеевропейского



Будет ли действительно остановлен транзит через ГИС «Суджа», неизвестно, но цены на газ уже выросли  
ФОТО АЛЕКСЕЯ КУДЕНКО / РИА НОВОСТИ

потребления газа. Основными получателями выступают Венгрия, Словакия, Австрия, в небольших объемах — Италия, указывает он. В то же время Венгрия одновременно получает часть российского газа и через сухопутную ветку «Турецкого потока», добавляет эксперт.

Как отмечает Александр Собоко, хотя сегодня «Турецкий поток» заполнен практически полностью, время от времени он бывает

недозагружен. В случае прекращения украинского транзита через ГИС «Суджа» часть объемов можно будет перекинуть на турецкий маршрут, поясняет эксперт.

Теоретически, говорит господин Собоко, российский газ в Европе, поставляемый через Украину, можно заменить дополнительными поставками СПГ. Хотя на практике, продолжает он, могут возникнуть сложности с доставкой СПГ с побережья до центральных районов Европы, притом что в последнее время ЕС сделал много для развития газотранспортной сети. Кроме того, указывает эксперт, ГИС «Сохрановка» не функционирует скорее по политическим, а не тех-

ническим причинам, и потому в случае договоренности всех сторон через этот пункт также можно организовать транзит газа.

Собеседники «Ъ» на рынке полагают, что остановка транзита через «Суджу» для европейских потребителей будет неприятной, но не критичной. Наиболее сложная ситуация может возникнуть в Австрии и Венгрии. Как отмечают собеседники «Ъ», подобный форс-мажор подтолкнет вверх газовые котировки, но не настолько трагично, как это было в 2022 году, с началом военных действий РФ на Украине и ужесточением санкций.

деловые новости — С9

## АВГУСТ ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТОГО ВЛАДИМИР ПУТИН ПРОВЕЛ СОВЕЩАНИЕ С МИНИСТРАМИ

Совещание с правительством в Ново-Огарево президент Владимир Путин начал с обсуждения ситуации в Курской области, атакованной накануне украинскими вооруженными силами. Президент заявил, что дал все необходимые поручения о помощи пострадавшим, и возложил координацию их исполнения на первого вице-премьера Дениса Мантурова. Затем участники перешли к вопросам мирного строительства. Но уже вскоре

президент попросил членов правительства не прекращать работу на время отпусков и отбыл на встречу с руководителями силовых ведомств. Там начальник Генерального штаба Валерий Герасимов доложил ему о ситуации на границе под Курском и заверил, что «уничтожение противника» продолжается.

«У нас с вами большая повестка по основным направлениям деятельности правительства, но начать придется с событий в Курской области», — заявил прези-

дент, открывая совещание. Напомним, накануне регион подвергся атаке вооруженных сил Украины; утром в среду российское командование заявило, что продвижение противника удалось остановить и он находится «под огнем контроля». «Как известно, киевский режим предпринял очередную масштабную провокацию, — описал ход событий Владимир Путин. — Ведется неизбирательная стрельба из разных видов оружия, в том числе ракетного, по гражданским зданиям, жилым домам, машинам скорой помощи».

С2

## Ставка на сигнал

### ЦБ увидел первые признаки охлаждения перегретой экономики

Банк России в опубликованном в среду резюме обсуждения ключевой ставки 26 июля впервые отметил признаки замедления несбалансированного роста российской экономики — указав, что пока неясно, является ли это следствием торможения спроса или же усиления ограничений со стороны предложения. От ответа на этот вопрос зависит дальнейшие действия ЦБ: ослабление спроса позволит далее не повышать ставку, сохранение же или ускорение инфляции из-за ограничения возможностей производства потребует дополнительного ужесточения. Впрочем, в ЦБ надеются, что замедлить инфляцию поможет не только жесткая денежно-кредитная политика (ДКП), но и сокращение влияния «автономных» факторов — в частности, объемов субсидирования кредитования в рамках льготных программ.

Участники заседания совета директоров Банка России 26 июля рассматривали два основных сценария — повышения ставки до 18% с ужесточением сигнала (о возможности дальнейшего роста) и ее увеличения до 19–20% без такого сигнала, следуют из опубликованного резюме обсуждения. Вариант сохранения ставки на уровне 16% рассматривался, но большинство участников сошлись во мнении, что в первом полугодии ДКП оказалась недостаточно жесткой: для балансирования перегретой

экономики уровень реальных ставок (разницы между номинальными ставками и ожиданиями по инфляции) должен быть выше.

Выбор в пользу первого варианта был сделан для того, чтобы сильнее повлиять на ожидания участников рынка — прогноз слишком быстрого снижения смягчает эффект от повышения, особенно на фоне роста инфляционных ожиданий. «Сработали все факторы, выделенные в ходе мартовского обсуждения решения как основные для повышения ключевой ставки — от повышения устойчивой инфляции до рисков, связанных с санкциями», — сказано в резюме.

Теперь в ЦБ ждут, что положительный разрыв выпуска (превышение спроса над предложением, что и определяет степень «перегрева» экономики) будет постепенно сокращаться — инфляция должна вернуться к цели в 4% к концу 2025 года. При более высокой инфляции выше будет и ставка. Отметим, что недельная инфляция снижается с пика уже с начала июля. По данным Росстата, с 30 июля по 5 августа изменение цен оказалось нулевым (годовая инфляция составила около 9%).

Важно, что в оценке состояния экономики участники заседания указали на то, что, «по оперативным данным и данным опросов, в июне—июле появились первые признаки некоторого замедления роста экономики».

НОВОСТИ — С2

## Сюжет по Булгакову

### Замминистра обороны вменили в вину сделку, заключенную после его отставки

«Ъ» стало известно содержание уголовного дела, расследуемого СКР в отношении бывшего замминистра обороны по тылу Дмитрия Булгакова. По данным «Ъ», предъявленное генералу армии в отставке обвинение связано с заключением контрактов на оказание услуг по энергетическому обследованию систем внутреннего и наружного освещения расположенной в Санкт-Петербурге Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, которые должны были привести к более экономичному расходу электричества. По версии СКР, к выполнению договора на четверть миллиарда рублей военный чиновник привлек подконтрольную ему фирму, которая провела работы по завышенной стоимости, в итоге субподрядчику был необоснованно перечислен аванс почти в 50 млн руб. Свою вину бывший военачальник категорически отрицает и настаивает, что не имел отношения к соглашению, заключенному спустя два года после его ухода с военной службы.

Уголовное дело о мошенничестве, фигурантами которого впоследствии стали ранее отвечавший за материально-техническое обеспечение войск генерал армии Дмитрий Булгаков и еще несколько его предполагаемых сообщников, было возбуждено главным следственным управлением СКР 25 июля 2024 года первоначально в отношении неу-

становленных лиц. В тот же день утром следователи и оперативники приехали в подмосковный дом экс-военачальника с обыском. После этого господина Булгакова доставили в здание СКР в Техническом переулке в Москве, где ему предъявили обвинение по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество в особо крупном размере либо в составе организованной группы, до десяти лет колонии).

По данным «Ъ», следствие считает, что уже после увольнения из Минобороны в 2022 году Дмитрий Булгаков воспользовался своими «обширными связями», которые у него имелись в военном ведомстве и подведомственных ему организациях. Узнав в конце декабря 2023 года, что Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова планирует заключить госконтракт на оказание услуг по энергетическому обследованию систем внутреннего и наружного освещения, направленных на энергосбережение и повышение энергетической эффективности объектов, генерал Булгаков организовал заключение соглашения с ООО «Нева-Балт СПб». 29 декабря 2023 года с компанией был подписан договор на составление техзадания, в рамках которого, как установил СКР, с 29 декабря 2023 года по 13 мая 2024 года были подготовлены документы о выполнении энергосервисных услуг по завышенной стоимости.

НОВОСТИ — С4

07 Яблоки дорожают технически  
Стоимость плодов для переработки резко выросла

07 На щиты упала тень проката  
Фильм «Дэдпул и Росомеха» продвигают через наружную рекламу

08 Госдолг немного зафиксировался  
Минфин впервые за месяц разместил ОФЗ с постоянной доходностью

08 Банки корректируют одобрения  
Заемщикам лучше выдаются кредиты наличными, чем автокредиты

09 Фотодиодам дали зеленый свет  
Правительство выделило более 3 млрд руб. на серийное производство электронных компонентов

## Продуктов нам не на дом

### Доставка сокращается из-за нехватки курьеров

Впервые за последние два года рынок e-grocery, то есть онлайн-продаж товаров повседневного спроса, показал квартальное снижение. По итогам апреля—июня сокращение составило 3,2% по сравнению с первым кварталом, объем рынка составил 300 млрд руб. Ключевая причина снижения — нехватка сборщиков заказов и курьеров, из-за чего участникам рынка приходится сужать зоны своей работы и отменять в ряде случаев бесплатную доставку.

О том, что в апреле—июне 2024 года российский рынок e-grocery сократился на 3,2% по сравнению с первым кварталом этого же года, до 300 млрд руб., говорится в отчете Infoline. Снижение в этом сегменте наблюдается впервые со второго квартала 2022 года, когда потребительские настроения россиян скорректировались на фоне начала специальной военной операции на Украине. Тем не менее год к году показатель вырос на 47%, но эта динамика все равно ниже уровня первого квартала 2024 года, когда рынок онлайн-продаж товаров повседневного спроса увеличился на 55%.

В условиях усиления дефицита кадров, особенно сборщиков и курьеров, крупные операторы e-grocery оптимизируют затраты за счет сокращения зон доставки и повышения ее стоимости до удаленных городских районов, объясняет снижение рынка гендиректор «Infoline-Аналитики» Михаил Бурмистров. В марте 2024 года нехватка курьеров по всей России составляла 140 тыс. человек, а к концу этого года может вырасти до 300 тыс., ожидают в сервисе доставки Restomania. На этом фоне, продолжает Михаил Бурмистров, ряд операторов летом ограничил доставку, например, в городские парки.

Участники рынка постепенно снижают объемы промоакций, маркетинговые издержки и оптимизируют все процессы, указывает старший аналитик Data Insight Ольга Пашкова. Это, по мнению партнера One Story Ольги Сумишевской, может привести к обзоримой перспективе к перераспределению долей операторов доставки.

Еще одной, чисто эмоциональной причиной снижения онлайн-продаж Михаил Бурмистров называет реакцию потребителей на происшедшее в начале лета этого года массовое отравление клиентов сервиса «Кухня на районе» салатом лобио (см. «Ъ» от 19 июня). По всей стране отравилось более 400 человек, два человека скончались. Суд приостановил работу «Кухни на районе», а Следственный комитет России возбудил уголовное дело по факту оказания услуг, не отвечающих требованиям безопасности.

деловые новости — С10

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



НОВОСТИ — С2

НОВОСТИ — С4